



МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ АССОЦИАЦИЯ
РОДИТЕЛЕЙ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

ГОРОДСКАЯ АССОЦИАЦИЯ РОДИТЕЛЕЙ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ ГОРОДА МОСКВЫ

Юр. Адрес: 111024, Москва, ул. Авиамоторная, дом 50, строение 2, помещение XIVK50:

Фактический адрес: 119017, Москва, ул. Новокузнецкая дом 24 строение 4А, оф. 11-12

Тел +7(915) 049-92-06 E-mail: mos.as.di@mail.ru http://sovet-roditeley.ru

ОГРН 1167700057403, ИНН 7722364610, КПП 772201001

Президенту РФ В.В. Путину

Уважаемый Владимир Владимирович!

27.10.2023 г. вступил в силу Приказ Минтруда России от 26.07.2023 N 603н "Об утверждении Порядка выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу, включая порядок определения ее размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации".

Положения Приказа существенно влияют на размер компенсации за самостоятельно приобретенные ТСР, в связи с чем ставят семьи, воспитывающие детей-инвалидов и взрослых инвалидов в тяжелое материальное положение, а в некоторых случаях даже на грань выживания. Реализация Приказа приведет к необеспечению необходимыми техническими средствами реабилитации (ТСР) инвалидов, в том числе детей-инвалидов в связи со следующими обстоятельствами.

Согласно п. 4 Порядка размер компенсации определяется уполномоченным органом ежегодно в срок до 1 марта текущего года на основании средневзвешенной цены однородного технического средства реабилитации (изделия) и (или) оказания однородной услуги, расчет которой осуществляется исходя из суммы всех государственных контрактов на закупку однородного технического средства реабилитации (изделия) и (или) оказания однородной услуги, заключенных уполномоченными органами, расположеннымми на территории одного и того же федерального округа, исполненных в году, предшествующем текущему, деленной на количество закупленных по указанным государственным контрактам технических средств реабилитации (изделий) и (или) оказанных услуг.

Москва входит в Центральный федеральный округ, куда входит еще 17 субъектов - Белгородская область, Брянская область, Владимирская область, Воронежская область, Ивановская область, Калужская область, Костромская область, Курская область, Липецкая область, Московская область, Орловская область, Рязанская область, Смоленская область, Тамбовская область, Тверская область, Тульская область, Ярославская область. При этом 11 из них – Брянская, Владимирская, Воронежская, Ивановская, Костромская, Курская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тамбовская, Тверская области являются дотационными субъектами, согласно Федеральному закону от 06.12.2021 N 390-ФЗ "О федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов". Традиционно стоимость государственных закупок в дотационных регионах ниже, чем в Москве. К тому же стоит учитывать, что по данным Росстата <https://rosstat.gov.ru/folder/13964> всего в ЦФО проживает 3 045 282 инвалида, из них 152 029 детей с инвалидностью. В Москве проживает 936 504 инвалида, из них 50 108 детей-инвалидов, что составляет третью часть от всех инвалидов ЦФО, и в разы больше, чем в других регионах. Поэтому и социальные обязательства в Москве выше.

Соответственно, и стоимость закупаемых ТСР в указанных регионах значительно ниже, чем в Москве, и регионах, не являющихся дотационными. Поэтому средневзвешенная

цена в ЦФО, с учетом того, что 2/3 регионов дотационные, сейчас составляет примерно половину от ранее установленной в Приказе Минздравсоцразвития России от 31.01.2011 N 57н "Об утверждении Порядка выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу, включая порядок определения ее размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации" стоимости. Размер компенсации и ранее вызывал огромное количество жалоб и нареканий в связи с тем, что за многие ТСР не покрывал и 25% от реальной рыночной стоимости. Цена государственных закупок всегда была привязана к оптовой цене, по которой ни один розничный магазин никогда не продавал товары.

Сейчас же размер компенсации уменьшился просто для катастрофических размеров. Так, размер компенсации за сложную ортопедическую обувь на утепленной подкладке составлял 18 326 руб., сейчас 7 687,46 руб.; за обувь ортопедическую сложную без утепленной подкладки - 17 738 руб., сейчас 7 687,46 руб., компенсация за обувь ортопедическую сложную на аппарат на утепленной подкладке - 9 107,40 руб., сейчас 7 589,15 руб.; компенсация за аппараты на всю ногу составляла 323 211,64 руб., сейчас 40 980,46 руб.; компенсация за кресло-коляску с ручным приводом с дополнительной фиксацией (поддержкой) головы и тела, в том числе для больных ДЦП, прогулочную составляла 239 102,40 руб., сейчас 63 283,39 руб.; размер компенсации за тутор на голеностопный сустав составляла 47 957,60 руб., сейчас 8 562,04 руб.; компенсация за аппарат на всю ногу составляла 332 211 руб. 64 коп., сейчас 40 980,46 руб.; размер компенсации за слуховой аппарат цифровой заушный мощный составляла 330 000 руб., сейчас 19 948,46 руб.

Как видно из сравнения, размер компенсации за самостоятельно приобретенные ТСР уменьшился в разы.

Многие семьи вынуждены брать кредиты на покупку и платить проценты не потому, что хотят обеспечить ребенка лучшим ТСР, а потому, что нужное ребенку и рекомендованное в индивидуальной программе реабилитации или абилитации ребенка-инвалида (ИПРА) ТСР либо вообще не закупается, либо процедура проведения закупки очень длительна, ожидание может затянуться на год и более. Но даже предоставление ТСР в натуре не всегда отвечает интересам ребенка с инвалидностью. Так, срок изготовления сложной ортопедической обуви составляет около 3 месяцев. И срок пользования, установленный Приказом Минтруда, так же составляет 3 месяца. К дате изготовления обуви меняется размер ноги, сезон, и заканчивается срок пользования. То есть изготовление обуви не всегда целесообразно. Стоимость изготовления пары сложной ортопедической обуви составляет от 35 000 рублей (<https://www.sursil.ru/catalog/ipo/>), что более, чем в 2 раза дороже, чем составлял размер компенсации до вступления в силу Приказа N 603н, и в 5 раз дороже размера компенсации на сегодняшний день. Ортопедическая обувь детская, которую можно приобрести за сертификат, имеет ограниченный модельный и размерный ряд – до 37 размера, и подходит для весьма ограниченного числа патологий опорно-двигательного аппарата. Отечественная обувь требует применения еще и специальных стелек, которые производитель в обувь не вкладывает, они не входят в федеральный перечень ТСР, и приобретаются родителями за свой счет, что влечет за собой дополнительные расходы.

Также на сайте СФР выложены предложения по продаже, в том числе по сертификату, слуховых аппаратов. Так, там есть всего одно предложение по продаже мощного программируемого цифрового заушного слухового аппарата, с ценой от 79 000 руб. <https://ktsr.sfr.gov.ru/ru-RU/product/product/order86n/562>. Сумма компенсации за него составляет 19 948,46 руб., сумма сертификата 17 393,78 руб.

В 2009 г. Правительству Москвы были переданы полномочия по осуществлению федеральных полномочий по обеспечению инвалидов техническими средствами реабилитации, включая изготовление и ремонт протезно-ортопедических изделий, и оказанию государственной социальной помощи отдельным категориям граждан в части оплаты санаторно-курортного лечения, а также проезда на междугородном транспорте к месту лечения и обратно. Каким образом были учтены (и были ли вообще) государственные закупки г. Москвы, из информации СФР и Приказа не понятно.

Полагаем, что, если бы они были учтены, размер компенсации на ТСР был бы намного выше.

Не секрет, что многие семьи, воспитывающие детей-инвалидов – не полные. Чаще всего отец, не выдержав болезни ребенка, уходит из семьи. Одинокая мать вероятнее всего не работает, осуществляет уход за ребенком-инвалидом, получая соответствующие выплаты. Зачастую в семье есть еще дети, которых мать содержит на выплаты по инвалидности ребенка. Общая максимальная сумма выплат на ребенка и неработающего родителя в Москве порядка 50 000 руб. в месяц. То есть для того, чтобы купить ребенку слуховой аппарат, необходимо заплатить больше, чем составляют выплаты за месяц. И это при условии, что ничего, кроме слухового аппарата, ребенку не нужно. Если нужна, к примеру, инвалидная коляска, то сумма доплаты может составлять размер выплат за год. Многим детям ИПРА рекомендовано более 10 разных ТСР, часто очень дорогостоящих. Например, стоимость протеза ноги может составлять 1 000 000 руб. и более, а менять его надо по мере роста ребенка. Но что эта семья будет есть, чем платить за квартиру, занятия, и за счет каких средств отдавать кредит? Фактически, семьи вовлекают в финансовую зависимость от кредитов, которые банки выдают им под гораздо больший процент, чем работающим гражданам.

На сегодняшний день существует огромная задолженность федерального бюджета по выплатам компенсации за самостоятельно приобретенные ТСР (есть люди, которым не выплатили компенсации за май 2023 г.), в нарушение норм уже не действующего Приказом Минздравсоцразвития России от 31.01.2011 N 57н "Об утверждении Порядка выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу, включая порядок определения ее размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации". При этом никаких компенсационных решений при задержке выплат государством не разработано. А люди, купившие ТСР в кредит, платят проценты по этим кредитам, и не могут купить другое ТСР до выплаты компенсации за предыдущее.

Ситуация с изменением размера компенсации и привязке ее к средневзвешенной цене в федеральном округе ставит жизнь наших семей на грань катастрофы. Родители будут вынуждены делать выбор или о банальном выживании и питании, или покупке ТСР для ребенка. Не исключено, что многие семьи будут склоняться к решению об отказе от ребенка и передаче его на полное государственное обеспечение в связи с невозможностью обеспечить качественную жизнь, лечение и реабилитацию, и из опасений ввергнуть семью в финансовую яму на долгие годы.

В связи с изложенным убедительно просим Вас приостановить действие Приказа, пересмотреть Порядок определения размера компенсации, привязав его формирование не к федеральным округам, а к субъектам РФ. Это позволит объективно определить размер компенсации за ТСР, что снизит уровень социальной напряженности.

Контакты граждан РФ, поддержавших обращение нашей организации, прилагаем.

С уважением,
Председатель Совета МГАРДИ

Камал

Ю.И.Камал